

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
:: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona,
Előfizetési ár egy hóra 35000 Ft

A forgalmi adó.

Napokon keresztül súlyos kritikák pörölyesapásai hullottak a forgalmi adó rendszerére a parlamentben és bizony az adók e népszerűtlen mostoha fiának nem akadt egyetlen védelmezője, nemhogy balról, de jobbról sem. Maga a pénzügyminiszter is kimondotta, hogy ez az adó nem a legigazságosabb és ő maga is legszívesebben megszüntetné, de... A de után aztan olyan nyomós érvek következnek, melyek fölött nem lehet csak úgy elsiklani.

Mindenekelőtt ennél a kérdésnél ki kell kapcsolni minden politikumot. Hiszen ez úgy sem megfelelő támadási felület a kormány ellen, mert maga a miniszterelnök, a pénzügyminiszter, a kereskedelmi miniszter hangsúlyozta, hogy az első lehetőséget megragadják a forgalmi adó megszüntetésére. És kissé érthetetlen, hogy miért éppen most indították meg a nagy támadási kampányt, amikor a kormány kijelentésének komolyságát azzal is alátámasztotta, hogy augusztus elsejével az eddigi három százalékról két százalékra mérsékeli a forgalmi adót.

Törölje el teljesen. hangzott napokon keresztül a követelés. Helyes, ezt a kívánságot mindenki aláírja, mert hisz mindenki a saját bórén, a saját háztartása terhére érzi, hogy mit jelent a forgalmi adó, ám minden előkészítés, minden számítás, minden jövedelemptőlás nélkül a kérdéshez nem nyulhat hozzá a pénzügyi kormány, akkor, mikor az állam bevételeinek igen jelentős részét képezi a forgalmi adó. A forradalmi kormányzat mentálitásához tartozott, hogy az állam bevételeivel nem sokat törődött, hanem a szükségletek kielégítésére egyre nyomta fejedet nélkül a bankót, csinált olyan pénzügyi politikát, mely az ország gazdasági romlását, a teljes elszegényesedést, nyomoruságot okozta. Ilyen áron azt hiszik senkinek sem kellene a forgalmi adó eltörlése, viszont máról-holnapra nem lehetne megszüntetni, mert hisz honnan venné elő a kincstár azokat a milliárdokat, melyek eddig a forgalmi adóból folytak be.

A pénzügyi kormányzat is köteles bizonyos kereskedelmi gondossággal eljárni és vigyázni arra, hogy a nagy áldozatok árán megteremtett pénzügyi egyensúly fel ne boruljon. Egyelőre örömmel kell látni a forgalmi adó „leépítését” háromról két százalékra és bizakodva várni azt a közeljövőt, mikor az államháztartás mérlege aktív lesz forgalmi adó nélkül is és csak a multtá lesz ez a kétségtelenül antiszociális adó.

Hivatalosan cáfolják a kormány rekonstrukcióját.

A kormányzó nem küldi vissza a választójogi javaslatot.

Budapestről jelentik: A lapokban reggel az a hír jelent meg, — hogy a kormányzó visszaküldte a nemzetgyűlésnek a választójogi javaslatot.

Ebből a hírből egy szó sem igaz; ennek a lehetősége még csak szóba

sem került. Elterjedt az az állírás is, hogy a kormányt rekonstruálják. Ez a hír is kórhalmány, minden alapot nélkülöző. Az erre vonatkozó hivatalos cáfolat a hirt valótlannak mondja.

Véres verekedés, ökölharc a szerb szkupstínában

Pribicevicset a földre öklözték — Összeperelték egymást a szerb képviselők

Belgrád, július 9. A szkupstina mai ülésén folytatták a Lukinics elleni vád tárgyalását. A közben lemondott igazságügyminisztert Palesek független demokrata vette védelmébe. Az ellenzék a szónokot közbeszólásaival folytonosan zavarta. Többek között Zsanics horvát egységspárti éles hangon így kiáltott közbe: Pribicevics is panamista. A párt nyomdájára egy millió dinárt előlegezett, honnan vette volna ezt, ha nem Thurn-Taxistól.

Erre a közbeszólásra siketítő lárma tört ki. Pribicevics Valerian az ellenzék felé fordulva egy megjegyzést tett, mire az egyik ellenzéki képviselő oly erősen mellbevágta, hogy Pribicevics a földre zuhant. A képviselők választották szét a verekedőket. A közepén izgatottan folongó képviselők közül valaki dr Bucs, Radics-párti képviselőt felpofozta, mire ő a kormánypártra akart rohanni s csak társai akadályozták meg ebben a

szándékában. Ugyanebben az időben Moskovljevics földművespárti Grgurjevics radikális képviselőbe botlott. Az izgalom egyre növekedett, úgy, hogy az elnök kénytelen volt az ülést bezárni. A verekedés azonban a szkupstina udvarán is folytatódott. Grgurjevics a távozó Moskovljevics felé azt kiáltotta: — Szégyeld magad gyáva! Nem mertél előről támadni. Orvul támadtál, hátulról!!

Erre Moskovljevics hozzálépett s azt mondta: — Itt vagyok!

Grgurjevics hozzáugrott és öklével először a hasába, majd az arcába vágott, úgy, hogy Moskovljevics szemüvege összetört és az üvegszilánkok megsebesítették a képviselőt, akinek orrán és száján elindult a vér. A további verekedést a szkupstina rendőrbiztosa szüntette meg, aki a szavakkal utasította a esendőröket: — Állítsátok helyre a rendet! — Ez itt nem szkupstina.

Smith népszövetségi főbiztos 13-ik jelentése

Az állam nyers bevételei emelkedtek — A posta és vasút ötven százalékkal csökkentte személyzetét — A főbiztos a takarékosági bizottság munkájáról

Budapest, júl. 9. Most került nyilvánosságra Smith pénzügyi főbiztos 13-ik jelentése május hónapról. A vámbevételek, valamint a népszövetségi kölesönre lekötött bevételek némi visszaesést mutatnak, de ezt nem tartja a főbiztos aggasztónak.

Ez a esőkkenés nem jelenti az ország közgazdasági életének kedvezőtlen helyzetét. Jelentékeny mennyiségű áru, melyet olyan kereskedők hoztak be, kiknek napi sikerült a kincstártól vámhitelt kapniok és

a vámot nem tudták azonnal kifizetni, még a vámhivatalok raktáraiban hever. Valószínű, hogy a folyamatosan levő kereskedelmi szerződés is tartóztatják az importöröket, mert a vámok leszállítását várják.

A dohányjüvedék eredménye 17 százalékos emelkedést tüntet fel. — Némileg esőkkenést a cukoradó és a sójüvedék bevétele.

A magyar állam nyers bevételei május folyamán 47 millió aranykoronára rugtak. Ez az eredmény

sokkal kedvezőbb, mint a költségvetési előirányzat, melyben a nyers bevételeket 39.6 millió aranykoronával vették számításba. Egyenes adóban májusban jelentékeny emelkedés volt, míg a forgalmi adó valamivel esőkkenett.

Június hónapra a költségvetési előirányzat 4.798.251 aranykorona hiánnyal számolt, de azért ennek a költségvetési hiánynak fedezésére sem kell az újjáépítési kölcsönt igénybe venni.

A Nemzeti Bank mindent megtehetett, hogy befolyást gyakoroljon országszerte a hitelkérdés megkönynyítására. A bajok végső okait csak akkor lehet kiküszöbölni, amikor kielégítő tőke áll majd rendelkezésre. — A külföldi tőke eddig csak rövid lejáratu hitel formájában állott a magyar közgazdaság rendelkezésére.

Hosszasabban foglalkozik a főbiztos az állami üzemek közül a posta, táviró és távbeszélő üzemekkel. Megállapítja, hogy a postának, távirónak és távbeszélőnek összes forgalma 1924-ben a háboru előtti forgalomnak mintegy 44 százalékát tette. — A személyzetet ez üzemek mintegy 50 százalékkal esőkkenítették s még további létszámesőkkenést fognak végezni, s az Államvasutakkal együtt az üzemi kiadásokat még jobban le fogják szállítani. Megállapítja a főbiztos, hogy ez a két üzemesoport már most is elismerést érdemel azért, hogy a személyzetük létszámának jelentékeny leszállításával törekedtek a kiadások esőkkenítésére.

A posta, táviró és távbeszélő költségvetése, 10 millió beruházást is beszámítva, 1.750.000 aranykorona hiányt mutat. Ez körülbelül végeredményben megfelel a háboru előtti helyzetnek is.

Nagyarányu munkát végzett az Országos Takarékosági Bizottság, amely a közgazgatás egyszerűsítését és olcsóbbá tételét igyekszik megvalósítani. A bizottság javaslataira már felállították a központi számfeljót hivatalt. A bizottság 7759 állás beszüntetését javasolta. Ebből 3000 állás most üresedésben van.

A többi állásnak a beszüntetését akkép tervezik, hogy két esztendőn keresztül nem töltik be a beálló üresedéseket. Fontos reformot javasol a bizottság a pénzügyigazgatás, a bírósági eljárás, valamint a városok és vármegyék közgazgatása terén, amelyek most mind rendkívül bonyolultak. A javaslat egy részének megvalósítása törvényhozási intézkedést igényel, de remélik, hogy ezt legközelebb ki lehet eszközölni. A bizottság a részéről eddig tett javaslatokból várható megtakarítást évi 15 millió aranykoronára becsüli, ami a főbiztos véleménye szerint túlzott becsülés, mert (a főbiztos szerint) eddig semmiféle gyökeres intézkedést nem javasolt a bizottság, nem merült fel részéről semmiféle mélyreható javaslat a fennálló kormány-

hatóságok beszüntetését vagy állandósítását illetően, sem pedig a munkarendszer vagy a közigazgatási alakítások gyökeres egyszerűsítése iránt. „Szóval — írja a főbiztos — eddig semmi olyan reformra vonatkozó javaslatot nem tett a Bizottság, amely a magyar költségvetést manapság legkomo-

lyabban érintő problémák egyikével, t. i. a közszolgálati szervezet mai méretyezésével arányban állana”. — Reméli a főbiztos, hogy a takarékosági bizottság további munkája folyamán messzebbmenő javaslatokat fog tenni, mint amiket a mostani, ideiglenes jelenlétében tett.

A nemzetgyűlés elfogadta a városok kölcsönéről szóló javaslatát

Különböző vélemények a kölcsön felvételéről

Budapest, jul. 9. A nemzetgyűlés ülésén Láng János napirend előtti felszólalásában perhoreztálja a mostani nagy párbajmániát. Ismerteti a Gömbös—Ulain és társainak, valamint Rác Vilmosnak a férjét és felolvassa azokat a nyilatkozatokat, amelyek egyrészt a Szózat-ban, másrészt Az Est-ben jelent meg.

Barthos Andor: Az nem ide való. Láng János: Mint katolikus ember tiltakozik az ellen, hogy a párbajkodex paragrafusaira való hivatkozással emberek tömeggyilkosságra hívják fel egymást.

Huszár Károly: A rendőrségnek kellene ezt megakadályozni.

Reizinger Ferenc: Nem kell félni nem lesz itt halál.

Meskó Zoltán: Sztrichninnel hívják ki egymást.

Láng János: Felhívja a belügyminisztert arra, hogy intézkedjék, hogy ez a párbaj be ne következzen.

A nemzetgyűlés ezután harmadszori olvasásban fogadja el a beruházási és a vadászati tilalomról szóló és még több kisebb törvényjavaslatot.

Áttérnek ezután a városok kölcsönéről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Eörfy Imre előadó ismerteti a javaslatot. Vissza utasítja a pénzügyi kormányt ért támadásokat, amelyek azt a vádat hozták fel, hogy a kormány megakadályozta a városokat olcsóbb magánhitel megkötésében. Olcsóbb ajánlat, amely valóban komoly forrásból jött volna, nem volt, viszont a kormány az egyetemes szanalás érdekében szem előtt kellett tartani a garancia kérdését. A javaslat minden rendelkezését helyesnek és célravezetőnek tartja, amelyet a gazdasági élet faktorán csak örömmel fogadhatnak.

Várnai Dániel aggodalmat táplál a javaslattal szemben. A kölcsön feltételei oly súlyosak, hogy a városok legfeljebb kényszerhelyzetekben veszik azt igénybe.

Oberhammer Antal örömmel üdvözlöi a javaslatot, amely hivatva van a városokat a hosszan tartó gazdasági pangásból kiemelni. Ismerteti a városok helyzetét és megállapítja, hogy kölcsön nélkül képtelenek volnának a legsürgősebb és legszükségesebb közműveiket kiépíteni. A lakásínséget enyhíteni kell, valamint a közegészségügy közműveinek is meg kell felelni. Elismeréssel adózik a kormánynak azért, hogy az összes városok részére egységes kölcsönt szerzett.

Malasich Géza elismeri, hogy a városok magánajánlatai sem voltak jobbakként, mint a kormány kölcsönének feltételei, de mert ezek a feltételek nagyon súlyosak, a javaslatot nem fogadja el.

Hegymegi Kiss Pál elismeréssel adózik a pénzügyminiszter munkája iránt, amellyel a városok részére lehetővé tette a kölcsön felvételét. Unnépnyesen bocsánatot kér a pénzügyminiszterrel azért, hogy itt a Házban megtámadta a Debrecen város kölcsönével kapcsolatban. Most már belátja, hogy tévedett (helyeslés). Követeli, hogy a belügyminiszter vizsgálta meg a városok pénzügyi gazdálkodását.

Majd Meskó Zoltán szólal fel, aki állítja, hogy a városok a mostani

ninál sokkal kedvezőbb kölcsönt is kaphattak volna.

Turi Béla szóvá teszi, hogy Hódmezővásárhely törvényhatósága megtagadta a kölcsön felvételét. Ez érthető, mert hiszen a városnak nincsen fekvő vagyona, kizárólag az adóból tartja fenn magát, a pótdadót pedig nem emelheti.

Miután több szó nem volt, az elnök bezárta a vitát és Bud János pénzügyminiszter válaszolt az elhangzott észrevételekre.

— Örömmel állapította meg, hogy a Ház minden oldalán kellően méltányolták a javaslatot és az ellenzék is a legnagyobb megértéssel foglalkozott vele.

— Áttér ezután a lapokban megjelent különböző hírekre. A kormányt könnyű lett volna egy-két gazdag város hitelgényét ki-elégíteni, azonban az összes városokról gondoskodni kellett, azért olyan megoldást kellett találni, hogy az összes városok megjelenssenek a világpiacon és hitelgényeiknek kielégítését megtalálják. Azért kellett tehát egyesíteni a városok kölcsönügyét. Nincs szó semmiféle monopoliúmról.

— Kimutatta ezután, hogy az a 25 millió dolláros ajánlat, amelyet a kölcsönrel szemben felhoztak, lehetetlen feltételű volt. Az ajánlat 8 százalékos kamatot kérték, ami magasabb a javaslatban kontemplált kölcsön kamatainál. Azt is követelték, hogy ők végezzenek minden közmunkát. A magyar vállalkozók csak akkor vehettek volna részt a közmunkákban, ha lényegesen olcsóbb ajánlatot tettek volna. Egyenlő esetben a külföldi ajánlattevőknek kártérítést kellett volna fizetni. Ezek mind olyan feltételek, amelyeket elfogadni nem lehetett.

— Ezután áttér a kölcsön hovatartozásának kérdésére. Kijelentette, hogy nem tudna helyeselni a városok részéről semmi olyan beruházást, amely akár luxuszerű, vagy pedig nem közvetlen városi feladat. Ebből a szempontból a városok érdekében a beruházási programjukat revízió alá veszi a kormány.

A nemzetgyűlés ezután a javaslatot egy általánosságban, mint részleteiben változatlanul egyhangulag elfogadta.

Ezután megvitették a szavazást a megörült bizottsági tagok be-törlésére, majd Dénes István szó-lalt fel személyes kérdésben. Felolvassa egy Kálmán Imre nevű kar-cagi ember nyilatkozatát, amely-ben Csontos Imrét azzal vádolja, hogy a kommunizmus alatt hozzá-tartott az 6 halálos ítéletéhez. Dénes István elvárja Csontostól, hogy nyilatkozatát bíróság előtt kér el-gé-telt.

Az ülés egy negyed három órakor ért véget.

Kigyuladt és félig leégett a szentesi városháza

Szeged, július 9. Ma délben egy órakor a szentesi városháza kigyuladt. A városháza Széchenyi utcai frontja leégett. A tűz továbbterjedését a városháza tornya akadályozta meg, amely tűzfalat képez. A tűzet 2 óra tájban sikerült lokalizálni. A kár körülbelül egymilliárd koronára tehető. A tűzet valószínűleg gyújtogatás okozta.

A Népszövetség igazgatója: „Magyarországon megszűntek a gazdasági nehézségek, de növekedtek a politikai nehézségek“

London, jul. 9. Sir Artin Salbert a népszövetség pénzügyi és gazdasági titkárságának igazgatója ma az angol parlamenti komité előtt előadást tartott az újjáépítés kérdéséről és a többek között Magyarországról is beszélt.

— Magyarországon — mondotta — megszűntek a gazdasági nehézségek, de megnövekedtek a politi-

kai nehézségek.

Az a körülmény, hogy Magyarország a szomszédaival feszült viszonyban van, szükségessé teszi Magyarország külpolitikai vonatkozású ügyeinek gyors elintézését.

A népszövetség pénzügyi bizottsága megállapította, hogy a magyar koronának az aranyhoz való viszonya teljesen stabil.

A hisztériás Lédererné dühöngött és tombolt a halálos ítélet utáni éjszakán

Le kell vetnie selyemruháját, hogy darócban várja be ítéletének jogerőre emelkedését

Budapest, július 9. A borzalmas bűnpör tegnap délután össze-roppant Lédererné erőltetett nyugalma. A halálos ítéletet ugyszólván még szembrebbentés hallgatta végig, azután, azután a védőjével beszélt mé, de amikor bezárult mögötte a törvényszék fogházába vezető vasajtó és nem érezte többé a kíváncsi szemek pislantását magán, valami kis mosoly fele is fel-tűnt az arcán, egyszerre elhagyta nyugalma és egész magatartása megtört.

Amikor Lédererné visszatért cellájába, ahol tudvalevően Oroskovics Bogumilné a cellatársa, a halálra ítélt asszony kétségbeesett zokogással a fekhelyéhez vándor-golt és ott szinte ájultan zuhant a prieszre.

Oroskovics Bogumilné, amint a fegyőrök megfigyelték, azonnal Léderernéhez sietett és mohón érdeklődött, hogy mi történt.

Lédererné percig nem tudott megszólalni, majd kezét tördelve, kétségbeesetten siránkozott.

— Elítéltek — mondta németül.

— De mire ítélték — faggatta a cellatársa.

Lédererné percig maga elé meredt és szinte suttogva felelte: — Halálra ítélték.

Bothlen ünneplése az egységes pártban

Bud miniszter: a kormánynak egy feladata van, hogy a szanalást sikerrel befejezze — Széchenyi Viktor a legitimista gyűlésről — Mayer miniszternek bizalmat szavaztak

Budapest, július 9. Az egységes párt csütörtökön este értekezletet tartott. Bud pénzügyminiszter a miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta a pártnak.

Almássy László indítványára a párt elhatározta, hogy holnap délelőtt 20 tagú küldöttséggel keresi fel a miniszterelnököt, hogy őt felgyógyulása alkalmából üdvözlje.

Bud miniszter utasította vissza ezután az ellene intézett támadásokat. Ismételte a Házban hangoztatott fejtegetéseit az adóügyekről. A kormánynak egy feladata van, hogy a szanalást sikerrel befejezhesse. Reméli, hogy eljön az ideje annak is, amikor a szorzószámából előálló differenciákat szintén lehet csökkenteni.

Erdélyi Aladár arra kéri a pénzügyminisztert, hogy a földadónak szorzószámát szállítsa le 14.500-ra.

Botlik József a belfogyasztási adónak lényeges csökkentését kéri.

Bud pénzügyminiszter Erdélyi Aladárnak válaszolva kijelenti, hogy a pénzügyi politikába bele-vitte a gazdasági politikát és az aszárügyet azért, hogy min-

Aztán hisztériás rohamokban tört ki. Azt kiáltozta, hogy mindennek a férje az oka. És folyton azt ismételte, hogy nem tudja elhinni, hogy ez megtörténhetett vele. Oroskovics né biztatgatni próbálta és csitította a kétségbeesett asszonyt, aki késő estig exaltált és folyton sirt és jajgatott. Este elcsöndesedett, de éjjel felé idegrohamot kapott, föl és alá futkosott a cellájában, többször összeesett, de ismét feltápáskodott, döngötte a falat és minduntalan újból felkeltette cellatársát, anynyira félt a sötétben.

Hisztériás rohamai alatt már ig elképzelte az ítélet végrehajtását. Végig hallucinálta képzeltében az ítéletet. Sikoltozott és dobálta magát, majd azon panaszkodott, hogy folyton a rámeredő szemeket látja a főtárgyalás közönségét és a bírálókat.

Lédererné most már rövidesen át szállítják a Markó-utcai fogházból a gyűjtőfogházba, ahol magoánzárokban fogja bevárni a halálos ítélet jogerőre emelkedését. Az elszállítás előtt Léderernére ráadják a darócruhát. Fekete selyemruhájára, antilop cipőre, áttört harisnyájára kerül róla és így viszik majd át a gyűjtőfogházba, ahol bűnös életnek sorsa beteljesedik.

denkit meggyőzőn arról, miszerint ez az ország bázisa. Bothli József felszólalására válaszolva kijelentette, hogy a fogyasztási adó kérdésével — mely különösen a börtnelemest érinti súlyosan — foglalkozni kíván és e téren a földművelésügyi minisztert a legmesszebbmenően támogatni kész.

Az elnök üdvözlölte Paupera Ferencet a pártba való belépése alkalmából és a tabi kerület képviselőjét, aztán innepelték Rakovszky belügyminisztert.

Mayer János földművelésügyi miniszter szóvá tette, hogy az egyik napilapban éleshangú bírálat jelent meg a földművelésügyi miniszteriumról, egy állítólagos kormánypárti képviselő részéről. Ezt a maga részéről súlyos bizalmatlanságnak tartja és éppen ezért kénytelen magával szemben a bizalmi kérdést felvetni.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel a legmesszebbmenő bizalmáról biztosította a földművelésügyi minisztert s elítélte a támadást és azt a pártfegyelem elleni vétésnek minősítette.

Ezután gróf Széchenyi Viktor

zová tette a gróf Sigray Antal beszámolóival kapcsolatban Körmenden elhangzott felszólalásoknak egyes részeit. Konstatálta azt, hogy ezekben a beszédekben olyan hang volt, amely bizonyos legitimitás körök eddigi magatartásával szemben határozott változást és bizonyos közeledést mutatna ahhoz a felfogáshoz, amely a királykérés megoldásának időszertlenül volt hangoztatva. Ez minden esetre hozzájárulhat a politikai életben megnyilvánuló ez irányú feszültségek enyhítéséhez is.

Almásy László a felszólalás után azt a javaslatot tette az értekezletnek, hogy a felszólalásban érintett kérdésekben tárgyalás alá ne vegyék annál is inkább, mert a párt programja a királykérést annak időszertlenül volta miatt teljesen kikapcsolja.

Végül Almásy László kellemes vakációt kívánt a párt tagjainak és ezzel az értekezlet véget ért.

Az értekezlet után pártvacsera volt. A vacsorán Pintér László köszöntötte fel a miniszterelnököt, — felelőgyűlése alkalmából.

Vass miniszterelnökhelyettes köszönetet mondott és beszédét így fejezte be:

— Értse meg mindenki, hogy a kapitány, aki után valamennyien igazodunk, a miniszterelnök csak akkor érzi magát erősen a kormány rúdjá mellett, ha a hajó parancsai, deszkái, gerendái nem resznek ropognak. Magyarországon Bethlen István jelenti a magyar embert, a magyar politikát, a magyar nemzet aspirációját, szim-boluma, exponense a magyar gondolatnak. Köszöntöm Bethlen Istvánt és a pártot, a Kormányt és a hűtőt, amelyek egyívó tartoznak.

Hirdessék az egységnek, összefartásnak, a magyar reménynek a gondolatát.

Lelekes eljenzéssel fogadott beszéde után Barabás Samu köszöntötte fel a h. miniszterelnököt, a kit hosszantartó ünneplésben részesítették.

A Hortobágy ismét alkalmas a legeltetésre

A városi tanács értesíti a fősztartó gazdákat, akik az erdei legeltetési igénybe vették, hogy a hortobágyi legelő a gvakori esőzés folytán legeltetésre alkalmas, ennél fogva az erdőbe kihajított jószágok oman f. hó 15-ig elhajtandók. Folyó hó 15-ike után a jószágoknak, az erdőségeken való legeltetése kihágást képez. Felhívink a jnhartó gazdákat, hogy a juhokat a disznóföldről f. hó 12-ig bajtasák le, emrt a juhoknak a disznóföldön való legeltetése f. hó 12-ike után szintén kihágás.

Városi tanács

Abd El Krim előnyomult

Páris, július 8. Az a hír tartja magát, hogy Tazát Abd El Krim csapatai bevették. Ezt a jelentést ugyan Painlevé megeafolta, de sok olyan jelentés érkezik, melyek Taza bevételének híret megerősítik.

Más hír szcerint Tazát már régen kiürítették volt és a városból a nők és gyermekek Algir felé menekültek.

Makulatura

papir kapható lapunk nyomdájában volt Bika mozgószínház helyiségében, József kir. herc.-u. 1.

Hajduvármegye hódoló feliratban üdvözli a kormányzót

500 millió megyei segély a bősziroményi utak kiépítésére

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt közgyűlést tartott dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökle alatt a vármegyeháza dísztermében. A közgyűlés a Nemzeti Hírszkegy után fogott programja letárgyalásába s elfogadta az 1925. évi, most beterjesztett aranyalapos pótköltségvetést. Azok a botrányos jelenetek, amelyek a Beniczky-ügy után a parlamentben előfordultak, a közgyűlést is foglalkoztatták. Elhatározta a közgyűlés, hogy a kormányzót biztosítja Hajduvármegye közönségének meleg szeretetéről és változatlan ragaszkodásáról. Az erről szóló hódoló felirat elkészítésével az elnöksé-

get bizta meg a közgyűlés. Az alispán előterjesztésére teljes lelkesedéssel szavazták meg a közgyűlés tagjai, hogy a vármegye támogatja a nemzetgyűlés elnökének a Kossuth relikviák összegyűjtésére és hazahozatalára indított akcióját.

Hajduböszörmény nemrég elhatározta, hogy a területébe eső hajdusoboszlói, téglási és hajdunánási utszakasokat kiépítetteti. Hajduböszörmény erre a célra 500 millió koronát kért a vármegyétől, amit a közgyűlés ma megszavazott.

Segélyezési- és adminisztratív-ügyek letárgyalása után a közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

Ezer hold városi földet elöntött Szeged mellett a Tisza

Szeged, július 9. A Vetyehát—orlováci-dűlőben 1051. kat. holdnyi városi bér föld viz alá került. A bérlelet Tépától a lelei határig nyulik. Többnyire kukoricával van bevetve a terület és ártéri vidék. Kedden öntötte el a víz, amely ellen a bér-

lők hiába próbáltak nyulgáttal védekezni. Az elöntött földön a víz magassága tegnapelőtt 4,72, tegnap 4,92 méter volt. A tetőpontját ma fogja elérni. Az áradás egyáltalán nem fenyegeti a várost vagy a határán kívül fekvő területeket.

Aki Csemegi fejtegetéseinek „zsinórmértéke“ szerint várja a bíróságtól elíteltetését

A nagyapját saját unokájával akarta „megpofoztatni“ — A törvényszék 2 hónapra ítélte

Örökösödési perpatvar következményeképen került a vádlottak padjára Szilágyi Imre hajduhadházi lakos feleségével és testvérével, Tóth Andrásnéval. Az ügyész zsarolással vádolta meg őket, mert 1924 május 8-án Szilágyi Imre és Tóth Andrásné elmentek édesapjukhoz, Szilágyi Miklós gazdálkodóhoz, aki második feleségével együtt ágyban fekvő beteg volt. Követek-ték elhalt édesanyjuk után femma radt örökségük egy részét, különböző ingóságokat. A kért tárgyakat nekik ítélte a törvényszék, azonban a végzést apjuknak, Szilágyi Miklósnak még nem kézbesítették ki, ezért az öreg megtagadta az ingóságok kiadását. Szilágyi Imre azazal fenyegetődzött, hogy még az ágyat is kihuzatja beteg apja alól, mert az is édesanyjái volt. Az öreg viszont kijelentette, hogy ha nem volna beteg, nem vinnének el onnan semmit. Szilágyi Imre azt is mondta édesapjának, hogy van neki egy öt éves kisleánykaja és ha azt mellé állitaná és „megpofoztatná“ vele az öreget, azt is állnia kellene, mert gyerekkorában öt is sokszor „megpofozta“ az apja. Végül a házból el is vitték két hordót, egy asztalt, három karosszékot és három ruccát, az öregek minden ellenkezése dacára.

kifejezéseket használt, melyek olykor nem is illettek bele a beszédebe. Így például sógoronje vallomása után kijelentette, hogy a tanu „perverzül“ hazudik. Általában tagadták a büneselkmény elkövetését s azt állították, hogy apjuk magától adta ki az ingóságokat.

Az ügyész vádbeszéde után Szilágyi Imre — védője nem lévén jelen, az utolsó szó jogán így kezdte beszédét:

— Ha Csemegi kodifikátorunk fejtegetéseinek zsinórmértékét alkalmazza a királyi törvényszék velem szemben, akkor a meghozandó ítéletében nagy tévedést fog kimutathatni. Mert én életemben soha sem hazudtam és szennyes vagyont soha sem szereztem.

A királyi törvényszék mind a két vádlottat bünnösnak mondta ki zsarolás vétségében, mert az ingóságokat — még ha azok jogos tulajdonuk lettek volna is — olyan módon vették birtokukba, hogy a zsarolás tényálladékat eselekményük kimeríti. Ezért Szilágyi Imrét két hónapig fogházra, Tóth Andrásnét pedig, akinek kevesebb része volt a eselekmény elkövetésében, 14 napra ítélték. A törvényszék súlyosbí-tó körülménynek vette, hogy apjukkal szemben köveették el a sérelmet.

Az ügyész megnyugodott. A vádlottak felebbezték az ítélet ellen.

A Darwin-pör amerikai üzlet

Newyork, jul. 9. Az ugynevezett „maionpör“ tárgyalását igen nagy érdeklődés előzi meg. A pör előzménye az, hogy Tenessee államnak azt a törvényét, amely a Darwinizmus tanítását megtiltotta, Seopes

professzor megszegte, mire letartóztatták.

Az ügyet Daytonban tárgyalják. A kis városkában ez a per, amelyet az egész világ érdeklődése kísér, mozgalmas életet teremtett. A vendégek számát — kik a tárgyalásra érkeztek — százezerre becsülik. A szálló-szobák iránt kielégíthetetlen a kereslet, úgy hogy hálókocsikat állítottak a pályaudvarra. Az üzletek nagy raktárakat halmoztak fel.

Azt is mondják, hogy az egész pört Dayton város felvirágoztatására eszelték ki az élelmes amerikaiak.

Színház

A színházi iroda jelentése:

Medgyaszay Vilma és társulatának szombat és vasárnapi vendégszereplése a Csokonai-színházban oly élvezetes estéket ígér, amilyenben régen volt része a debreceni közönségnek. Európa legnagyobb dízóze, ki Wien, Berlin, München, Páris, Róma, Londont is eksztazisba ejtette páratlan előadóművésztével. — a legújabb és legszebb dalaival lép a közönség elé. — Vidor Ferike versenyen kívül álló eseléd-cupléival, Bányai Irén, továbbá a legelmésőbb konferánszié Kövály Gyula, Budapest népszerű Czincija — és a debreceniek kedvence Várnai Vilmos neve garantálják az esték legtökéletesebb sikerét.

Az énekszámokat a közismert és kedvelt zeneszerző Hetényi Heidelberg Albert kíséri.

Jó helyet biztosít magának és megkíméli a tolongás kellemetlenségeitől is magát, ha előre megváltja jegyét Medgyaszay Vilma és társulata szombat és vasárnapi vendéggjátékaira. Pénztári órák d. e. 10—1-ig, d. u. 5—7-ig.

Egészen új, különböző műsori mutat be Medgyaszay Vilma és társulata szombat és vasárnap a Csokonai-színházban.

Mozgó, színházak műsora.

Víg-színház: Primadonna hercegnő (Ösök átká) dráma 7 felvonásban. Mary Philbin legszebb alakításával és „Acél paripa“ szenzációs komédia 6 felvonásban.

Uránia: „Péznem Isten“ művésztregény 8 felvonásban. Corina Criffith szereplésével. Kísérő: Szerelem a kísütön. Burleszk.

Jömek: Gyönyör asszonya, — Szibill, a kalandornő.

Mindenféle butorokat!

ajtókat, befelénylő és ki-benyilablakokat, gyermek sportkocsikat stb. mélyen leszállított gyáron raktáron tartók. — Megrendeléseket igen jutányos árban é

elönys fizetési feltételek mellett vállaloi Jancsó Kálmár

asztalosárú-gyára Debrecen, Simonyi-ut-Bárczi-u. 3. Telefon 10—35.

Festéket

Faszióktól, bronztól, serpentin, firsztól, zománciaktól és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletben Piac uca 10. Bika-val szemben.

Hizlalásra, sovány sertések beállítására 80 percents tet folyósítunk és az összes takarmányt.

Hizott sertésekre és marhákra

Ferencvárosi berakásra 90 percentset folyósítunk kamatmentesen. — Bővebb felvilágosítást debreceni irodám. Bika-szálló, fél emelet.

BARANYI, sertés és marha bízományos. Telefon 11-71

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban fogyó felhőzet mellett csapadék már csak szóróványosan volt kisebb mennyiségben. — Egyedül Nagykanizsán mértek nagyobb esőt 15 mm.-t. A hőmérséklet egyenletes eloszlása normális. Időprognózis: Növekvő felhőzetel esős, zivataros idő várható.

Láttam Hindenburgoi,

— a moziban természetesen, — a mint bevonult Berlinbe, mint köztársasági elnök. Es láttam a rajongásig fűtött népszerűség fényében sütkérezni ősz fejét, a német népek lelkesedésének központjában, hajszálpontossággal rendezett, minden zavaró momentum nélkül lepergett ünnepség keretében. Láttam a díszlépésben felvonuló gyalogosokat, a vonalnyira egymásmellett zárkózó lovasokat, köztük a zászlós pikásokat, akik voltaképpen fegyvernem szempontjából már csak emlékeztetői egy régi katonai korszaknak, mikor az orosz kozákok ellen állították őket csatasorba. De láttam a grdnátosokat is, hatalmas, szőrmés süvegükkel, amint felvonultak Berlin főterein.

Csodálatosan szép látvány volt s nem csodálkoztam, hogy a debreceni vígszínházi közönség tapssal fogadta azt a jelenetet, mikor Hindenburg alakja a nagy tömegmozgásban először bukkan fel az autóban. — De nem csodálkoztam azon se, mikor egy ur a hátam mögött lelkesen kiáltott fel:

— És ezt a nemzetet akarják ellenségei tönkretenni!?

Közen a német születésű, zsidó vallású, francia életet élő Offenbach „Orfeusának” pajkos melódiáit ütemesen dobolták ki a nézőközönség mindkét nembeli tagjai, apró női és kicsinynek nem mondható férfi cipők sarkáival.

Mert Offenbach is népszerű. És elgondolkoztam Hogy milyen furcsa is az élet. Hogy a népszerűség egyformán kijár annak is, aki hatvanézer orosz nyomott bele a mazuri tavakba s annak is, akinek ötven évvel ezelőtt olyan melódiák esendültek fel a lelkeiben, hogy még felszabadulva is azok hangjai mellett sórákocizik egy szinmagyar város közönsége. És azon elmélkedtem, hogy a népszerűség, világraszóló hírnév, egyaránt kijár annak is, aki a hadvezetésben művész s annak is, aki művészt tud megalkotni s hangjegyekben megörökíteni az emberiség számára.

Es arra a vértengerre gondoltam, amelynek piros hullámain hozta a rajongásig fokozott népszerűséget egy hatalmas fekete-gyalya a nagy hadvezérek számára s lelki szeméimmel láttam azt a csobbanó vízeket ringó sajkákat, a melyeken világok számára alkotó író, költő, zeneszerző lelkek részére küldik valahonnan messziről a hír, a dicsőség népszerűségének sokszor nagyon hervatag, de mégis örökön nyíló rózsáit...

Es mintha csak alkalmazkodni akartak volna lelkiületemhez a mozi-képek, a „Százerek bálványa” dráma egyes jelenetei mestelenül tárták elem a háborút követő orosz borzalmakat.

Es itt már Bizet „Carmen”-jének melódiái keltettek drámai hangulatot a néző s hallgató közönségben. Es én is a szép spanyol gitándra gondoltam, akinek szívéből patakzott a vér.

A vér... Az emberi vér, amely tudományos megállapítás szerint különbözik az állati vértől. De azért éppen olyan viros...

Szatyl.

Tömegesen érkeznek a pályázatok a Déri-muzeum versenytárgyalására

A műszaki ügyosztály vizsgálja felül és hajlja végre a terveket és ellenőrzi a kivitel

A városi tanács a Déri-muzeum építési versenytárgyalásának kiírásával egyidejűleg utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a Déri-muzeum terveinek tulajdonjogára vonatkozólag tegyen jelentést. Az előterjesztést ma tette meg Kalenda Lóránt műszaki tanácsos, aki elmondta, hogy annak idején — még Déri Frigyes halála előtt — a terveket elkészítő Györgyi Dénes és Münnich Aladár építészek a megbízást a tervek elkészítésére magától a muzeumbizottságtól kapták és fel is vették a megállapított tiszteletdíjat. A tervek így a bizottság, illetve az építendő város tulajdonát képezik.

Kalenda tanácsos előterjesztése szerint a városi tanácsnak most már az iránt kell intézkedni, hogy kit bír meg az építés felügyeletével, illetve a tervek felülvizsgálatával. Erre szerinte legalkalmasabb volna a műszaki ügyosztály.

A tanács tudomásul vette az előterjesztéseket, mire Kalenda tanácsos referált a Déri-muzeum építésére kiírt versenytárgyalásról. Jelentése szerint tömegesen érkeznek a pályázatok a versenytárgyalásra. A pályázók tömeges részvétele kilátást nyújt arra, hogy a város igen előnyös ajánlatot kap a muzeum felépítésére.

A debreceni házhelyrendezéssel érintett birtokosok mozgalmá

Vasárnap értekezletet tartanak

Mint köztudomású, Debrecenben is folyamatba tételtek a házhelyrendezési tárgyalások, melyeknek vezetésére dr. Vászárhelyi, budapesti törvényészki tanácselnök kapott megbízást az Országos Földbirtokrendező Bizottságtól. A tárgyalások naponként a városi háza közgyűlési termében folynak és ezekre Debrecen város birtokos és telektulajdonos polgárai rendszeresen egyik napról a másikra szóló idézést kapnak s legtöbbször csak az idézés vételekor tudják meg, hogy telkeiket házhely céljaira igénybe akarják venni.

A rövid határidőre szóló s ugyancsak meglepően gyors idézések folytán a telektulajdonosok tájékoztatlanul állanak s a tárgyalásra megfelelően elkészülni s érdekeiket kellőképpen védeni nem tudják.

Körülbelül 4000 embernek házhelyhez való jogosultsága lett már Debrecenben megállapítva, amelyek kielégítésére mintegy 800 kat. hold területű s lehetőleg a városokhoz közel eső telekre van szükség.

Az érdekekben érintett régi telektulajdonosok egy része Geréby György birtokos, Békés Lajos nagykereskedő, dr. Hódy Béla birtokos és ügyvéd, Suháda Béla bankigazgató, dr. Bav András birtokos ügyvéd, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, dr. Kőrösi Kálmán kormányfőtanácsos, ügyvéd, Nagy Jenő bankigazgató, dr. Kardos Endre, dr. Kertész Endre ügyvédek kezdeményezésére mozgalmat indított, amelynek célja az igénylőkkel szembeni jogos érdekek megvédésének közös alapon való előkészítése és ellátása.

Dr. Hódy Béla és dr. Bözörményi Béla ügyvédek iródia a mozgalomban résztvevők felkérésére beszerzte az összes, érdekekben érintett telektulajdonosoknak a névjegyzékét és adatait, valamint annak a térképnek a másolatát is, a mely térképen már a számításhoz vett összes telkek meg vannak jelölve s az így beszerzett adatokat

a mozgalom kezdeményezőinek tegnap délután a Kereskedő Társulat dísztermében tartott megbeszélésen ösmertették is s ugyanazon a megbeszélésen elhatározták azt, — hogy az érdekelt telektulajdonosok összességének meghívása mellett vasárnap délelőtt, ugyancsak a Kereskedő Társulat dísztermébe egy nagy értekezletet hívnak össze, a melyen a mozgalom kezdeményezői mint előkészítő bizottság által a közös védelem érdekében javaslatokat terjesztenek elő.

A mozgalomnak célja az, hogy a házhelyrendezés során az igényjogosultak újból vizsgálat alá vonassanak, első sorban a tekintetben, hogy megfelelő anyagi erővel és keresetforrással rendelkeznek-e az esetleg juttatandó házhelyek felépítésére, továbbá, hogy a vizsgálatot megálló igényjogosultak elhelyezése aként történjen első sorban a város, vagyis a közönség tulajdonát képező telkek igénybe vételével, hogy az adófizető polgárság magántulajdona teljesen mentesítve legyen.

A nagy értekezlet pontos idejét a mozgalom vezetői a lapokban közölni fogják.

— **Belföldön kell megvásárolni Debrecen öntöző autót.** Mint emlékeztet Debrecen város közgyűlése elhatározta, hogy külföldön öntözőautókat vásárol Debrecen részére. A belügyminiszter most azzal küldte vissza a feliratot, — hogy jóváhagyja az autóvásárlást, de csak akkor, ha Debrecen belföldön szerzi be az autót. A városi tanács most elhatározta, hogy alkalmazkodik a miniszter kívánságához s a belföldön néz szét alkalmas öntözőautók után.

— **Uszodai hír.** A villamos kalauzoknál váltott Marzit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

Olvassa lapunkat

Debreceni Faipar r.-t. városi üzlete

Király-utca 4. szám.

Eredeti gyári árban bocsátja a m. t. vevőközönség rendelkezésére saját készítményű és elismert legjobb minőségű

háló, ebédlő, irodai és konyha butorait.

Rendelésre készít a megrendelő vagy a gyár tervei alapján **mindenféle lakbelsőrendezést** a legszebb kivitelben.

Előnyös fizetési feltételek!

Tollhegyről

Verebek csiripeljének, telegrájpóznák dőljetek össze, villamosok rohanjatok és ti autók tüllöljétek ki minden kitiükölni valótokat, lányok emeljétek ki a muskallitokat az ablakokból, mert pénteken este egy újbóli eseményre alkonyodik a világ: az öreg Jupiter, a csillagok szeméfénye, apja és fejedelme, atlatkciókat fog bemutatni.

Az égi előadás este 8 órakor kezdődik, belépő-díj nincs, a nézőtér a lehető legnagyobb, mindenki helyet foglalhat benne, aki kíváncsi és szeme van. Csak a szimpaddal van egy kis baj, ugyanis a felhők képezik a függönyöket s ha valamelyik égi ügyelőnek mániája jön rakodótlannak lenni, akkor fucca az egész kabaré-előadásnak.

Tulajdonképpen arról van szó, — hogy a Jupiter körül az ugynevezett jupiterholdak táncot fognak lejteni, semmiesetre shimmyt, még kevésbé jávát, amolyan kánkántánc lesz ez, de nem erkölcstelen földi, hanem égi recipe szerint, tehát a mamák is egész bátran előjhetnek leányikkal.

A színházi zenekar szerepét itt Debrecenben, a nézőtér Arany Bika körüli részén Magyar cigány primás vállalta, a külvárosokban a kutusok, illetve kutják fognak vonítani érzellem, mert minden valószínűség szerint a Hold is végig fogja nézni égi cimborája szereplését.

Ajánljuk olvasóinknak, — hogy mindenki nézze végig Jupiter apótiüneményes szerepében, nehogy a jó öreg, sértett hiúságában üstökösé alakuljon át, hogy oldalba-böki ezt az amugy is felfordult világot.

U. i.: Látszó el nem hagyandó.

(Kikeriki.)

— **Rekvium Lindenberger prelátus atyjáért.** Megemlékeztünk róla, hogy Lindenberger János püspöki helynököt mély gyász érte: atyja, id. Lindenberger Antal, a gyulai iparosok egyik tisztelt alakja, a kerékgyártómesterek nesztora 85 éves korában csendesen elhunyt. A kedves öreg urat igen sokan ismerték Debrecenben is, azért tegnap, reggel 9 órakor itt is tartottak ünnepélyes rekviumet lelkiüdvéért. A gyászmisét Mellau Márton provikárius, pápai kamarás végezte teljes segédlettel. A templomot megtöltötte a hívek hatalmas tömege, akiknek élén ott láttuk a piarista redház tagjait teljes számban. A városban igen sokan érdeklődnek Lindenberger prelátus mostani tartózkodási helye után, hogy kifejezést adjanak a haláleset fölötti részvétüknek, mivel azonban a főpap állandó címe még bizonytalan, a plebániahivatalban ívet fektettek fel, melyre a részvétlátogatók nevüket odajegyezhetik.

— **Esztívő.** Dr. Erdély János okl. gépészmérnök, a debreceni Gazdasági Akadémia műszaki tanára, szombaton dében tartja esztívőjét a ref. Nagytemplomban Kéky Mancikával.

— **A kiserőknek is jegyet kell váltani a városi uszodába.** A városi tanács ami ülésében több fontos rendtartási határozatot hozott a városi uszodára vonatkozóan. Elrendelte a tanács, hogy uszodai belépőjegyeket kell azoknak is váltani, akik valakit elkísérnek az uszodába, de azt nem veszik igénybe. Ezeknek a jegyeknek az ára 4000 korona lesz. A személyzetnek kék-sárga karszalagot kell viselniük. A víz frissítését pénteken éjjel végzi a személyzet s a medence szombaton telik meg ismét vízzel. Az uszoda 3 kabinját állandóan fenntartják városi tisztviselők részére.

— **Tátra apacsing 69.000 korona.** Közzsükségleti Áruházban Csapó-u. 9.

Közérdekű levelek

Ujabb hozzászólás a homokkerti villamos vasut kérdéséhez.

Tek. Szerkesztőség! A homokkerti villamos vasut terverő szövege cikkében Kövér Gyula ur leszögezi, hogy a homokkerti villamosnak a étesítését a kert lakossága már régebben szorgalmazta. (ami igaz is) és hogy a háboru előtti években az volt a megállapodás, hogy a Szabó Kálmán utcán fogják vezetni a villamost. Nem azt akarom mondani, hogy a Szabó Kálmán utcán felesleges volna, de az igazi közérdeket állitva szempontnak, szabad legyen elmondanom. — amit, hiszen Kövér ur is be fog látni, — hogy a kedvezőbb alternatíva szerint a Monostorpályi-uton vezetendő villamos mellett mennyivel több érdek szól.

Első helyen említem meg a Váradi utcai ref. temetőt, továbbá a városi járványkórházat, az izraelita temetőt; ez már mind a három olyan fontos intézmény, hogy teljes joggal vindikálhatják maguknak a villamos járatot. — De menjünk tovább. Itt vannak a telepek: Wolafka telep, Borsovay, Kerekes, Geréby stb. — Újföld, a Wolff nagy szőlőtelep, Csere, Pac és nem tudom még hány más telep, ahonnan minden nap munkára 100 és 100 ember jár be a gyárakba és más munkahelyre.

A nagy szőlőtelepen magában állandóan 4—500 munkás foglalkozik; így a felsoroltak szerint is tehát eminens érdeke a villamos társaságnak, hogy a vonalat ott építse, ahol a számítását ő is megtalálja.

De legyünk csak a Kegyelet lerovásánál is figyelemmel, kiknek szeretett kint porladoznak a temető őrök házában, fel-felkeressük őket és természetesen, ha villamos van, gyakrabban, még ha sár van, akkor is.

Igy tehát nem áll meg Kövér urnak az a feltevése, hogy a Villamos társaságnak az volna előnyösebb, ha a Szabó Kálmán utcán futna el a villamos, valamint az sem, hogy a vágóhid és telepek lakosainak ez volna kényelmesebb. A vágóhidhoz, valamint a telepekre éppen úgy eljutnak a Monostorpályi-ut vonalán és semmi idővesztésébe, vagy nagyobb fáradságba nem kerül.

Nem akarom azonban ezt a dolgot úgy beállítani, mintha talán itt külön korteskednénk, csak tisztán az igazi és mindenki által helyeselt közérdeket szolgáló szempontot nézzük.

Tisztelettel: F. S.

Öngyilkos követség titkár. Konstantinápolyból jelentik: Forbes Ádám, a brit nagykövetség első titkára, akit holten találtak meg, öngyilkosságnak lett az áldozata. Előterek revolverlövessel vetett véget.

Uj tanárnő a ref. leánygimnáziumban. A felső leánynevelő intézet igazgatótanácsa a leánygimnáziumban megismerkedett a magyar-német-francia nyelvi tanácskérésre Kótay Klára tanárnőt választotta meg.

Hajsa egy bicikliz tolvaj után a főtéren. Tegnap délután Harsányi István „Hangya” szövegkveti alkalmazottjának valarú Janga volt egyik lap kiadóhivatalában. El is ment oda a cég kérelmpárjával, melyet a lap kiadóhivatala előtt hagyott. Valami ügyes tolvaj aztán a kint hagyott kérelmpárra rápatant és azon elnyargalt. Nagy hajsa indult a kérelmpár-tolvaj után, de azt nem sikerült elfogni. Harsányi feljelentésére a rendőrség nyomozza a tolvajt.

Debreczen város kijavittatja a Széchenyi-, Miklós-, Piac- és Hunyadi-utcák járdáit

A Magyar Aszfalt Rt. kedvező ajánlata

Amint a „Debreczen” megírta, az elmúlt héten a Magyar Aszfalt Rt. Debreczen város most folyó utburkolási programjának az aszfaltburkolásokkal megbizottja, ajánlatot tett a városi tanácsnak, hogy hajlandó négyzetméterenkint 10 aranykoronás árban elvégezni Debreczen területén minden járdajavítást. A városi tanács erre a beadványra azzal válaszolt, hogy a kért összeget soknak találta és felhívta a részvénytársaságot, tegyen ajánlatot a betonalapozás nélküli és az alapozást igénylő javításokra külön-külön.

A részvénytársaság ma válaszolt a felszólításra és a városi tanács

tudomására hozta, hogy a betonos javításokat 10, a beton nélkülieket pedig 7 egész kilenctized aranykoronáért hajlandó végezni. A tanács ezt az ajánlatot, amely jóval kedvezőbb az előbbinél, elfogadta és utasította a Magyar Aszfalt Részvénytársaságot, hogy a Széchenyi-, Miklós-, Piac- és Hunyadi-utcákon szükséges javításokat végeztesse el.

Megállapította a tanács, hogy a költségvetésben erre a célra 27.000 aranykorona van felvéve, ami valószínűleg elég is lesz az említett négy utca elromlott járdáinak kijavítására.

Röntgen vizsgálathoz való preparátum helyett fatális tévedés folytán szörvesztőt vett be egy debreceni kéményseprőmester

Sulyos mérgezés tüneteivel között megbetegedett Fatális tévedés

Szardán délben Novák Nándor debreceni kéményseprő mester fatális tévedés következtében igen súlyosan megmérgezte magát. Novák Károly már régebbi idő óta gyomorban szenved. — Időnként émelygős hányingerek és heves főfájások gyöttrik. Tegnap előtt reggel, mikor felébredt, újra elővették kínzó fájdalmai. Délfelé kissé könnyebben lett és ekkor a Csap-utca 72. szám alatti lakásához közeleső Honvéd csapatkórházba számlákat vitt ki.

A kórházi irodában elvégezvén dolgot, távozni készült, amikor újra elővette gyomorbaja. Ekkor Novák mester bement dr. Franek Richárd alezredes orvoshoz és megvizsgáltatta magát. — Dr. Franek Richárd orvos a Novák betegségét olyan komplikálnak találta, hogy Röntgen vizsgálatot javasolt. Éppen ezért Baryum Sulfuricum puriss-t rendelt receptre s meghagyta a betegnek, hogy azt szerezz be és abból egy főzetet készítsen feleségével s azt délután fél 2 óraker vegye be és délután fél 5 óraker jelentkezzék újból nála röntgeni vizsgálatra.

Novák a recepttel — melyen dr. Franek Richárd orvos világosan feltüntette a recept D. M. S. rovatánál, hogy „Röntgen vizsgálathoz való” — elment és attól az időtől kezdve, hogy mi történt, nem tudni. A rendelvényvel Novák Károly hazament és a feleségével a főzetet megcsináltatta.

Mielőtt azonban a port felhasználta volna Novák Károlyné, a csomagot felbontotta s megkóstolta a port, amelyet rendkívül nehéz szagn, koflós-tojás bűzéhez hasonlónak találta s figyelmeztette férjét, hogy ne vegye be, — vagy ha mindenképpen ragaszkodik a szerhez, abból csak keveset vegyen be. A férfi azonban az orvosságtól nem retent vissza annak nehéz szaga dacára és kásás masszába egy kanállal belekeverve, a pépszerű orvosságot bevette.

Kövés idő múlva Novák Károlyt

heves rosszullet vette elő. Szája házani kezdett és borzalmas gyomorégés fogta el.

A halálra rémült család erre elszaladt Novák Károlyval és a szerrel dr. Franek Richárd orvoshoz, aki mikor a szert megvizsgálta, megállapította, hogy az nem az általa helyesen felirt Baryum sulfuricum puriss (Röntgenhez), hanem Baryum sulfuratum... mely fatális tévedés folytán szolgáltatódott ki Novák Károlynak.

A Baryum sulfuratum egy nagyon erős mérge, melyet a szentéletű zsidók horotválkozás helyett szörvesztőszertül használnak. Hogy milyen erős a hatása, arra a legjobban bizonyító az a körülmény, hogy 5 százalékos feloldásban az ember arcáról legeríti a szakált, még a legerősebbet is. Elgondolható tehát mérges hatása, ha az ember belső részébe kerül.

Novákon azonnal gyomormosást alkalmaztak, s kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Hogy hogy került a mérreg Novák Károlyhoz, azt majd a lefolytatandó vizsgálat lesz hivatva megállapítani.

Mint érdekességet említjük meg, ehhez hasonló eset nemrégiben Szegeden fordult elő, ahol a beteg a mérgezés következtében meghalt.

Egyébként a mérges szert, mely Novák Károly megbetegedését okozta, felküldték a m. kir. vegyvizsgáló állomáshoz. Megállapítást nyert, hogy az orvos helyesen írta fel a receptet.

Erősen illik kárbitos SZABÓ JÓSEF Vagy-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarkán KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Rankay Gyula NIVO kölcson könyvtára könyv és újságotoló terem Debreczen, Csap-utca 11. (az udvarban). Ut művekben Debreczen legzavdagabb könyvtára. Minden új és minden régi jó könyv. Előfizetés havil 30.000, biztositok 50.000 K.

szénsavval telített Éva vizet igyunk üdlt — frissit Megrendelhető: Márkus Jenő Hatvan-u. 22. Telefon 17.

Ha némelyik asszony tudná, hogy néha mennyire nem praktikus vásárolni, akkor sok pénzt megspórolhatna. Ne hagyja magát félrevezetni s ne tarison más kávépótlékot éppen olyan előnyösnek, mint a „FRANCK“-ot. Az igazi olcsóság éppen abban az utólérhetetlen kiadóságban rejlik, amely a régen bevált „FRANCK kávépótlék-nak a kávédarálójával, mint védjeggy specifikus tulajdonsága.

Néhai Juhász Ignác a ref. egyháznál 14 bizottsági tagságot töltött be.

A nemrég elhunyt Juhász Ignác városunk közéletének talán a legagilisabb tagja volt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az a tény, hogy csupán a ref. egyháznál tízenegyzedségi tagsági helyet töltött be, még pedig a gazdasági adóügyi, számonkérő, ösztöndíjosító, paróchiális, számadást vizsgáló előkészítő, hadi árva házi bizottságok, a felsőleánynevel. int. igazgatótanács, koll. tanár választó küldött ség, leánygimn. tanár választó küldöttség egyik tagságát.

Juhász Ignác halálával megüresedett eme tagsági helyeket a ref. presbiterium szombati ülésén töltik be.

Magyar-német-francia nyelvű könyv és német folyóirat ismerteti Debreczen állattenyésztését.

A magyar állattenyésztés egy kiváló szakértője: Döhrmann Henrik, nyugalmazott nagykőrösi méneskari ezredes azzal a kéréssel fordult legutóbb a városi tanácshoz, hogy bocsássa rendelkezésére a városi ötos fogat, a híres hortobágyi ménes és egy debreceni talpigásfogat fényképeit, hogy a debreceni állattenyésztésről egy újonnan meginduló német mezőgazdasági folyóiratban ismertetést irhasson. Hangulyozta az ezredes annak jelentőségét, hogy a város állattenyésztését egy ilyen előkelő és az egész világon nihamar elterjedő német szaklap ismerteti.

A városi tanács ma tárgyalta az ezredes kérését s egy határozott, hogy a szükséges fényképeket elküldi. Egyidejűleg elővett a városi tanács egy régebbi illyesfajta ajánlatot, az Országos Magyar Mezőgazdasági Egyesület kérését is. Az OMGE egy magyar, német és francia nyelvű kötetben akarja a külfölddel megismertetni a magyar állattenyésztést. A kötetben fényképeket és szöveget is közöl. — természetesen megfelelő díj ellenében. Ide díjnyertes állatainak, ménesének és guvainak fényképeit kellene a városnak beküldeni. A tanács elhatározta, hogy a kivánt fényképeket mind a két helyre elküldi, úgy vélvén, nem lesz haszontalan kiadás a propagandáért költendő 2—3 millió korona.

A „Debreczen” telefon száma 789.

Még bizonytalan, hogy Nagy Vince megtartja-e a vasárnapi beszámolóját

Hosszabb tudósítás keretében jelentették tegnapi számunkban, — hogy Nagy Vince, a III. kerület nemzetgyűlési képviselője egy, a Timár utca 31. számú, pénzügyi zárlat alatt levő vendéglő meglehetősen szűk udvarán fogja megtartani vasárnapi beszámolóját.

Mára azonban kiderült, hogy még ezen a távol eső helyen sincs zavartalanul biztosítva a beharangozott képviselői beszámoló megtartása.

Megtudtuk ugyanis, hogy a Nagy Vince párt megbízottja a tegnapi napon minden fűt-fát megmozgatott, hogy a ház voltaképeni tulajdonosát fellelje, — jobban mondva elsimítsa azt a kis közgazgatási szépséghibát, melynek értelmében valamely helyen megtartandó politikai vagy egyéb összejövetelekhez nemcsak a rendőrség, hanem a telektulajdonos engedélye is szükséges.

A rendőrségi engedély már meg lenne, csak a háztulajdonos engedélye körül van most baj, ugyanis a rendőrség a helyszíni szemle megtartása után nem tudta kiadni az engedélyt, mert nem tudják megállapítani a ház tulajdonosát s így, ha csak valamilyen változás nem áll be a különös ház különös ügyében — Nagy Vince vasárnapi beszámolója elmarad, vagy más helyen tartatik meg.

— Nyugalomba vonuló tanítók. A ref. tanítótestület két érdemes tagja, P. Papp Ignác és Nagy Károly nyugalmába vonulnak.

— Megbokrosodott lovak felfordították a kocsi. Tegnap délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a Péterfia-utcán. Garay Sándor péktanuló, aki Marx János pékmesternél van alkalmazásban, a cég kocsiján süteményeket szállított ki a Nagyerdőre. A kocsit elé fogott ló valamitől megbokrosodott s a kocsi felfordította, miközben a pékinas a földre zuhant s zúzódásokat szenvedett. A mentők sérüléseivel kiszállították a sebészeti kórházra. Állapota nem súlyos.

— Mit hirdet ma az Ingóságkövető? (Hatvan-u., ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon: 11-99) Mindennemű művészi és ipari termékek, bútorok vétele és eladása. Páratlan alkalmi vétel: egy tízben levő 13 HP. benzínmotor cséplőgéppel együtt, esetleg a felváltott csépléssel együtt azonnal átvehető. Ára két részletben is fizethető. Továbbá: hat darab valódi mahagónifából készült ebédlőszekrény, gyönyörű antik asztal, órák, vitrinek, porcelánok, villanylámpák, vitorok, ágyelválo szőnyegek, 6 személyes ebédlő készlet, művészi festmények, kitűnő sodronyágybetétek és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfiruhákat, vásznakat, függönyöket, futószőnyegeket, székeket, asztalokat, egész és fél hálókat, magános ágyakat, összesukható vasgályákat, asztal és tornyospórákat, — varrógépeket, egy lóra való lószerszámot, inga-, fali- és ébresztőórát, gyermekkocsikat, gyermekágyakat és mindenféle ingókat. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságkövetőtől rendelhetők meg részletfizetésre is. — Egy raktárhelyiség a Hatvan-utca elején kiadó.

Hátországban, vendéglőben, fodrásznál kényelmesen és olcsón a Debrecen.

Egy volt táncosnő a Rákóczi-utcán arzénal megmérgezte magát

Tegnap délután telefonon azt jelentették a mentőknek, hogy a Rákóczi-utcán öngyilkosság történt. A jelentés vétel után a mentők kiszállították a Rákóczi-utca, ahol a 32. számú ház előtt már nagy népcsoport vette körül Hebermann Ilona 42 éves volt táncosnőt, aki a délutáni órákban a nyílt utcán arzént vett be nagy adaggal öngyilkossági szándékból.

A mentők a volt táncosnőt elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára. Állapota súlyos. Még a tegnapi este órákban a rendőrközponti ügyeletes tisztviselő megkísérelte kihallgatását, azonban ez nem sikerült, mivel még az esti órákban is önkivületi állapotban volt az életunt táncosnő. Tettének okát még nem sikerült megállapítani.

Istenítélet szerű jégviharok tönkrevették a Szilágyság termését

Egyedül Krasznan 6000 holdnyi vetés ment veszendőbe

A jég és a Tisza végigsöpörtek Máramaroszigetet környékén, elöntött tavak, földtáblák és fajvesztékelő menekültek jelzik utjukat

Kolozsvár, július 9. Pár nappal ezelőtt, a székely földön pusztított nagy viharok után most a Szamos völgyén és a Szilágyságon vonult végig olyan itéletidő, amelyre emberemlékezet óta nem volt példa. A vihar falvakat döntött romokba, embereket vert agyon és sok-sok ezer hold vetést semmisített meg teljesen. Különösen heves volt a vihar és a jégeső Szamosujvár környékén, ahol hatalmas szélvihar után egyre fokozódó nagyságu jégeső esett. Az erdőben csak a fatörzsek maradtak meg. A patakok megáradtak, a menekülő háziállatokat a megáradt folyók elsodorták.

Ördögösfüzes határában a jégvihar egy esőben 320 birkát vert agyon. A vetések közt dolgozó földművesek közül kettőt agyon-

sujtottak a jégdarabok, a többiek is csak súlyos sebesülések árán tudtak bemenekülni a faluba.

A vihar meg-megismétlődő erővel a Szilágyság felé vonult. A jég tönkre tette Kraszna 6000 hold határában a vetéseket, a gyümölcsöket és a szőlőt.

Máramaroszigetről érkezett jelentések szerint a Tisza kiöntött. Kuhea és Szelestye, valamint más községek viz alatt állanak. A lakosság a hegyekbe menekült.

Dragomir falvát a jég elverte. — Az egész megyében óriási a kár. — Mihályi prefektus táviratilag kért sürgős intézkedést Bukarestből, — mert az összes terményétől megfosztott lakosságra borzalmas szükség vár. A menekülteket Máramaroszigeten helyezték el.

Tóth János 20 éves legénynek fejébe szállt, hogy 108 hold földje van, mellbevágott egy rendőrt s ezért egy hónapi fogházat kapott

Mikor az elnök kihirdette az ítéletet, megkérdezte, hogy le lehet-e fizetni a fogházbüntetést? Urnak vallja magát, pedig már ült topásért

A 18 éves Gáti Tóth János korán árvaságra jutott, nem volt apja, anyja, aki nevelje. Nem maradt szegénységben, 108 hold jóminőségű földet, tanyát, hozzávaló felszereléseket örökölt, de úgy látszik, éppen ez volt eddig a baja, ez lesz a veszte. Korán hozzá szokott a parancsoláshoz s hogy neki nem parancsoltak, azt hitte, mindenki engedelmességgel tartozik neki. A most 20 éves legény ezelőtt fél esztendővel szokása szerint napok óta ivott otthon s este felé két gazdasági eselédjével kocsira ült és a tanyájára akart hajtatni. Már kívül volt Szoboszlón, mikor észbe jutott, hogy inna még egy pohár bort, ezért megparancsolta a kocsinak, forduljon vissza. — A városban megálltak az Enke-kávéház előtt, ahova Tóth be ment az egyik eselédjével, a másik pedig kint maradt a szekéren. Mikor a rendőr észrevette az utca közepén álló szekeret, odament a ko-

esishoz és miután megtudta, hogy a szekér gazdája benn iszik, beküldött érte a vendéglőbe. A legény szót Tóthnak, hogy jó lenne már indulni kifelé, mert a heti eleség a kocsin van, ki kell vinni a tanyára, meg osztán sötétedik is. Külömben is menni kell, mert a rendőr keresi a szekér gazdáját.

Tóth János kijött a vendéglőből, nagy hangon kérdezte:

— Ki keres engem! A szekérem addig marad itt, amíg parancsolom, aki végül is a rendőr zubbonyát megragadta, mellbe vágta. A rendőr segítségére siető esendőrel bekísérték Tóth Jánost az egyik eselédjével együtt és megindították ellene az eljárást.

Dr. Lakatos Gábor törvényszéki tanácselnök tegnap délelőtt tárgyalta Tóth János bűnügyét, akit az ügyészség hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt vád alá helyezte.

Gyászszertekben

Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy újonnan berendezett

temetkezési vállalatomat igénybe vegye

Elvállalok mindenféle kivétel nélküli temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, előékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri.

Telefon

10-35.

Jancsó Kálmán

aszalósáru és lakoporsó-gyára

Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bácsai-utca 3. szám

Kihallgatták az ügyben szereplő rendőrt is, akinek megeskötését a vádlott ellenelte.

— Haragban van magával a rendőr? — kérdezte az elnök.

— Soha sem köszönt nekem, — válaszolja a még ma is gyerekszámba menő vádlott.

Az általános derült keltő indoklásra, az elnök kioktatja, hogy az egyáltalában nem érdem, hanem csak véletlen, hogy ő az apjától 108 hold földet örökölt. Ne hangoztassa folytonosan azt, hogy ő ur, mert, aki lopásért egy hónapi börtönrre volt már ítélve, annak az uri mivolta legalább is kétséges.

Tényleg, a gumitalpu sárga felcipőben, himzett harisnyában és jól szabott zakóban ülő Gáti Tóth Jánost megelőzőleg egy hónapi börtönrre ítélték. Igaz, hogy ezt a körülményt most a bíróság előtt letagadta, de a 3 gimnáziumot végzett Tóth János elfelejtette, hogy bűnügyi nyilvántartó is van a világban.

A törvényszék a tanuvalloások alapján megállapította a bűnösséget s a legényt 1 hónapi fogházra és két millió korona pénzbüntetésre ítélte. Enyhítő körülménynek fiatalkorát, ittasságát, súlyosbító körülménynek azt tudta be a törvényszék, hogy lopás és közveszélyes munkakerülés miatt a vádlott több ízben büntetve volt.

Az ítélet miatt az ügyész súlyosbíttáért fellebez.

Mikor a vádlottra kerül a nyilatkozattétel sora, kitör belőle a 108 hold:

— Le lehet fizetni azt a fogházbüntetést?

— A fogházat nem lehet pénzbüntetéssel megváltani, — mondja az elnök, — mert különben a gazdag ember soha sem ülne.

— Akkor fellebezek, nem nyugszom meg.

Csak egy mosolyt...

Egy bankigazgató elgondolkozva sétál az erdőben. — Elébe ugrik a rabló:

— Pénzt vagy életet! — kiált rá.

A bankigazgató így válaszol:

— Barátom, ma nagy pénzsűkkel van. Külömben hogy akarja, kosztára, vagy évi kamatra?

— Izgatott az állami rené ellen.

A magyar ember természete, hogy politizál, különösen, ha kis bor is van benne, legszívesebben a politika kérdéseit vitatja meg. Így eselékedett Sári Imre, bodrogladányi gazda is a múlt év május havában tartott bál alkalmával. — Sokat ivott s ekközben tett olyan kijelentéseket, hogy Magyarországon nem köteles senki katonának beállni, csak aki akar. Sőt! feljelentették és a tegnapi törvényszéki főtárgyaláson államellenes bűncselekményben mondta ki bűnösnek s két hónapi fogházra és fél millió korona mellékbüntetésre ítélte a törvényszék. A felek perorvoslatot jelentettek be.

— Halál a margitszigeti strandon.

Budepestről jelentik: Tegnap a Margitszigeti strandfördő nagy medencéjében birtelen rosszul lett Kassay Miklós, a Nyomorák Gyermek Otthonának igazgatója. — Mielőtt az orvosi segítség megérkezett volna, az igazgató meghalt.

— Németszág lakossága 63 millió.

Az új német népszámlálás eredménye szerint Németszág lakossága több, mint 63 millió lélek. Érdekes, hogy Németszág, elha 10 millió lakosát veszítette el a háborúban, most 3 millióval több lelket számlál, mint háború előtt.

— Ahogy Romániában megy.

Bukarestből jelentik: Egy újabb veszteségeti botrány kapcsán Bukarestben ismét letartóztattak egy állásügyészt.

— Hangverseny. A katonai vonószerek szombaton és vasárnap este az Arany Bika kávéházban — hangversenyt tart.

— Kocsis és soffőr halála a megáradt Zagyvában. Szolnokról jelentik: Halász József kocist usztatás közben lovastól együtt elragadta a megáradt Zagyva. A közelben levő Varga Lajos soffőr segítségére ment, de ő sem tudott az árral megbirkózni. Mind a ketten a vízbe fulltak.

— A Nemzeti Kaszinó kizárta Benický Ödönt. Budapestről jelentik: Tegnap délután, a Nemzeti Kaszinó választmányi ülésén, kizárta a tagok sorából Benický Ödönt. Hír szerint a legitímista mánások sürgönyileg értesítették az eseményről a Karlsbadban üdülő Apponyi Albert grófort és közgyűlés összehívását tervezik, melyen tárgyalni fogják a választmányi ülés kizáró határozata ellen készülő felelőzést.

Jön! Miss Sheba, a világhírű női Fregoli és Dela Lipinskaja, a Kék madár primadonnája.

— Kétszeri keresztelésért három napi fogház. Baranyi Eszternek házasságon kívül fia született, akit nem mert hazavinni falujába: Biharzákányra. Könyörületből magához vette a gyereket Árva Juliánna, aki a leánynek barátnője. — Az anyja a keresztlevelet is átadta és Árva Juliánna Ehesre vitte a gyermeket. — Az állomáson azonban elvesztette a keresztlevelet s a fiúnak a nevét is elfelejtette. Ezért aztán, mint talált gyereket, a csendőrségre vitte, honnan kiadták a fiút gondozásába. — Mivel azt hitték, nincs megkeresztelve, Ebesi Ferenc névre keresztelték, mert az Ebesi állomáson találták. Az eset kiderült s Árva Juliánna a törvényszék elé jutott. — Családi állás elleni vétség miatt tegnap jogerősen 3 napi fogházra ítélték.

— Nyiregyházi meteorológiai állomás lesz. A vidéken két új meteorológiai állomást állítottak fel, az egyiket a Tatra legmagasabb csúcsán, a Galyatetőn, a másikat Győrben. Mint értesülünk, rövidesen Nyiregyházi is létesül modern meteorológiai állomás.

— Térzene volt. Tegnap délután a H. gyalogezred zenekara a Nagyerdőn a Cukrászda előtt sikerült térzenét adott Nőth Antal főkaragya vezetésével. A térzene műsorán classikusok és magyar darabok szerepeltek. A térzenének igen nagy közönsége volt és a fegyelmezett, pompás összejátékú zenekar az elsádot zeneszámokkal kellemes élvezetet nyújtott.

— Halálhírek. A debreceni áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Berki Ir. ref. 19 éves, Késes-u. 58. — Timusz Imre rk. Szentantál — Szanka Bóza ref. 2 hónapos. Városi téglavető 178. — Schneider Jolán rk. 26 hónapos. Nyiregyháza. — Kocsis Béla rk. 1 hónapos, Pesti-u. 4. — Blaskó Borbála rk. 5 hónapos, Felsőbóza. — Nagy Józsefné Horváth Jolán ref. 36 éves, Salétrom-u. 15.

— Domokosrendi szerzetes első miséje Debreczenben. Gspesa Gergely máty. főellenőr fia, Péter Athanasz Mária, ki folyó hó 5-én szentelt Grázbán Szent Domokosrendi szerzetessé, folyó hó 12-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor tartja első szent miséjét Debreczenben a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban.

Mit vallanak a barátai véres dráma szereplői?

Ellentétes vallomások — Beszélgetés a férjjel: „Ugy halálom, szerelmi viszonyt akart az anyukommal“

A Debreczen tegnapi számában részletesen hírt adtunk arról a véres eseményről, mely Bárándon játszódott le 8-án délelőtt és amelynek szereplői Ordassi asztalosmester és Szücs Lajosné, barátni, 42 éves asszony.

A véres esemény szereplőit a debreceni sebészeti klinikán ápolják. Itt hallgatta ki dr Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd Szücs Lajosnéat tegnapelőtt, akinek vallomása már ismeretes.

Tegnap a déli órákban a klinika igazgatósága azt jelentette a vizsgálóbírósegédnek, hogy Ordassi Lajos asztalosmester állapota olyan, hogy kihallgatható. Erre tegnap délután dr Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd kiment a klinikára és kihallgatta teljesen tüzetesen a kérelmő asztalosmestert.

Ordassi a sebészeti klinika I. sz. pavillonjának körtermében fekszik. Mikor kihallgatásába belefog a vizsgálóbírósegéd, — féloldalára fordul és alig hallható hangon kezd vallomásába.

Elmondotta, hogy tettét megbánta, de annyira felháborodott, a mikor megtudta, hogy Szücsnének mással is viszonya volt, továbbá, hogy a Varga Béni cséplőgéptulajdonos gyermekeinek is ajándékokat vett, hogy ezekért kérdőre vonta az asszonyt. Szücs Lajosné „visszafelelt“, mire ő mefogta a nyakát és késével beledöfött. A mikor észrevette, hogy az asszony hátából patakzik a vér, megborzádt és magát háromszor megszurta, majd a kúthoz ugrott, ahonnan Forgách csendőr mentette ki.

A kihallgatásról jegyzőkönyvet vettek fel, majd a jegyzőkönyvet Ordassi aláírta s csendesen elszenderedett.

Ordassit még nem lehetett megoperálni, mivel szíve felett nagy aludtér-lebernyeg képződött. Állapota éppen ezért rendkívül súlyos és életbenmaradásához semmi remény.

Mint hogy Szücsné kihallgatási jegyzőkönyvéből sok olyan részlet hiányzott, amikre vonatkozólag Ordassi vallomást tett, így ezeknek tisztázása végett dr Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd Szücs Lajosnéat újból kihallgatta.

Szücsné a klinikai főépület közös női körtermében fekszik. A 42 éves falusi asszony félára fel van pöffegve. Tegnapi vallomása során már beismeri, hogy Ordassival március óta viszonya volt. Mikor azonban azt kérdezi tőle a vizsgálóbíró, hogy Varga cséplőgéptulajdonossal volt-e viszonya, azt a választ adta, hogy: — Ez nem tartozik ide!

Elmondja még, hogy Ordassi valóságban üldözte szerelmével és azzal fenyegette meg, hogy ha nem kezd vele viszonyt, akkor öngyilkossá lesz.

Pókihallgatásáról ugyancsak jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet Szücsné ugyancsak aláírt.

Mig a kihallgatások folytak, — addig egy nagybajszu, csizmás, bárándi földműves kint pippáztogott a sebészeti klinika előtti padon... Szücs Lajos volt, az asszony férje.

Ódalépek hozzá s meginterjuvolom.

— Ezt az Ordassit takaros embernek ismertem — mondja — Püspökladányból került 2 évvel ezelőtt Bárándra. Ladányban, mondják, a fizetését mindig ellátta, de Bárándon rendes formába foglalta magát.

— Hogy mihozzánk került, összeismerkedett a sógorasszonnyal: Szücs Ferencné Nagy Zsófiával. —

kinek férje a világháboruban meghalt. A sógorasszonyt megkérte és el is vette.

— A szegény sógorasszony 1925 szeptember 25-én meghalt s az özvegy sorba került Ordassi „kövartilyba“ mihozzánk jött. — Az atyafiság révén befogadtuk...

— Mint hallom, szerelmi viszonyt akart az anyukommal, oszt hogy nem lett rá, hát azír szurta le. De nem is e vót a baj, hanem a, hogy Ordassi Varga Bóninél vót cséplőgépjavitásnál dolgozni, oszt két napi munkabírt valami miatt elvett tőle. Ötet kereste a „szegény feje“, oszt hogy nemtanálta meg, hát az asszonyba kötött belé. Meg akarta Ordassi Varga Bónit ölni. Mondta, hogy megölli...

Es amint beszél, beszél, nagyokat köp a férj, de pokolian nyugodt; ő még nem tudja, hogy miket vallott a felesége és Ordassi.

A megindult vizsgálatot dr Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd tovább folytatja s csak holnap fog dönteni Ordassi vizsgálati fogságba való helyezése felől. Erre azonban aligha kerül sor, mert Ordassi fél lábával már a másvilágon van.

— Születések. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Tivadar Lajos téglagyári munkás, leány Anna Juliánna. — Szabó József npsz., fiu József, — Tóth Péter közművessegéd, fiu Péter Pál. — Papp István szobafestő, fiu István. — Szabó Emma háztartás, fiu Sándor. — Mikó József bentes-mészáros, fiu József, — Borbély István ldm., leány Juliánna. — Tóth Anna npsz., fiu Mihály. — Gábris Angéla cseléd, fiu Gábor.

— A kárjegyzék közszemlén. Debreczen sz. kir. város adóhivatala ezúton értesíti a város adófizető közönségét, hogy a folyó évben bejelentett elemi károkról felfektetett kárjegyzéket a városi adóhivatal 2 számú szobájában közszemlére tették ki, ahol is a hivatalos órák alatt az érdekeltek által megtekintetők s a jegyzékek betekintésével meggyőződést szerezhetnek, hogy károsult földrészeleik fel vannak e véve. A kárbejelentés folyó hó 13-án veszi kezdetét. Tekintettel a bejelentések tömegére, károsultak saját érdeklükben érdeklődienek a jéről, mert esetenként külön értesítve nem lesznek. Városi adóhivatal.

Több gépet leszerelnek s eladnak. A m. kir. dohányjövődéki központi igazgatóság a debreceni m. kir. dohánygyárban leszerelés alatt álló 3 darab á 80 m² fűtőfelületű, fekvő hengeres 6 atm. gőzgazánok és tartozékainak, 2 drb egyhengeres Collmann vezérlésű, 80 HP. kipufogós gőzgépnél, 1 drb Ganz-féle O. A. 620/6 jelű váltakozó áram (110 Volt 420 Amp. periódus 810 ford.) generátornak, továbbá a fenti gőzgéphez tartozó közlőműnek eladására nyilvános pályázatot hirdet. A sértetlen borítékban elhelyezett, lepecsételt ajánlatot „Ajánlat használt kazánok és gépek megvásárlására a 11.558—925. III. számhoz“ felirattal ellátva legkésőbb folyó évi augusztus hó 3-án, déli 12 óráig a m. kir. dohányjövődéki központi igazgatósághoz (Budapest II., Iskola-u. 13. II. em. III. lépcsőtálg) kell benyújtani, vagy oda posta útján beküldeni. Az eladásra kerülő tárgyakat mindenki naponta 8 órától 4 óráig a helyszínen, részben üzem

ben megtekintheti, mert azoknak használhatósága, illetve minősége tekintetében semminéven nevezendő felelősséget nem vállal az igazgatóság. Meg nem felelő ajánlatok beérkezése esetére a központi igazgatóság fenntartja magának a jogot arra nézve, hogy az eladástól egészen, vagy részben eltekintsen

TOZSDE Szilárd volt az érték és a terménytozsde.

Egy aranykorona árfolyama 14.378 papirkorona.

Értéktőzsde. A mai értéktőzsdén a tegnapi szilárdság folytatódott. Az intervenciós bizottság a vásárlásai folytán az árfolyamok nyitáskor majdnem kivétel nélkül a tegnapi zárati nivå felett mozogtak és mivel a külföldről is szilárdabb irányzatot jelentettek és a kontremin érdekelt ségek is vásároltak, további áremelkedések állottak be. A szilárdság azonban nem volt olyan általános, mivel inkább a vezető értékekre terjedt ki, ezek azonban általánosan 4 százalékos árnyereségre tettek szert. A többi papirok kisebb mértékben iemelkedtek. A M. Hitei 5 százalékkal, a Ganz-papírok 6 százalékkal javultak. A forgalom a favorizált értékekben igen élénk volt.

Terménytozsde. A mai terménytozsdén az irányzat új buzában és új rozsban szilárdabb volt, az új zab és repace barátságos. Új buza, új rozs és új tengeriben igen élénk forgalom alakult ki. A mellékékekben alig volt üzlet.

Hivatalos árak: Buza 6 76-os tiszavidéki 445—455, egyéb 442 fél—446 fél, 77 kilós tiszavidéki 450—460, egyéb 447 fél—457 fél, 78 kilós tiszavidéki 455—465, egyéb 452 fél—462 fél, új buza 77 kilós tiszavidéki 400—405, egyéb 395—400, 6 rosz 405—410, új rozs 330—335, takarm. árpa új 260—270, zab 465—480, tengeri 280—285, repace 540—550, korpá 257 fél—260, lisztárak változatlanok.

Zürichi zárlat. Páris 2415, London 2504, Newyork 515 egynyelcad, Brüsszel 2372, Milánó 1890, Hollandia 206.30, Berlin 122 ötnyelcad, Bécs 72.55, Szófia 372 fél, Prága 1525, Varsó 98 hét-nyelcad, Budapest 72 fél, Belgrád 905, Bukarest 250.

Ferencvárosi sertiévszár. Felhajtás 2500. Árak: könnyű 17.5—19, közép 19.5—20.5, nehéz 18—21.5. Irányzat lanya volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Darab	Érték	Ellát
Dollár	7580 K	7140 K
Angol font	345 00 K	347000 K
Hollandi forint	2140 K	28410 K
Francia frank	1346 K	3376 K
Sváci frank	1800 K	13900 K
Léva	502 K	510 K
Cseh korona	216 K	2122 K
Lira	2595 K	2617 K
Lej	152 K	356 K
Dinár	1223 K	1245 K
100 n. márká	16885 K	16965 K
Lanzel márká	1 430	13580 K
Osztrák korona	9990	10070 K

NYILT-TER.*

Bőrirególi Tegdes szabónál, heti és havi részlelvezetés mellett, Péterfia-utca 42.

Felálló szerkezet: PÁLFI JÓZSEF

Írja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat Nyomatott a Tiszántúli Környezet- és Ártományozás.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felszámolunk a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdú-Öld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sántor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Férj box 200.000, női fél 180.000
Fejlesztési férfi 100.000, női 90.000, talpalás 25—30.000. Fábán, Rakovszky-utca 38.

Márványmozsaik, cementlapok, betonárak, sarkok minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Működgyárnál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-98.

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építészeti téglaárnyálól kapható legolcsóbban. Megbízott Beteg József Zöldfa-u. 8. sz. Fej, uradalmi földeket, hónapzámra kapható Fűvészkert-u. 8. F324

Fajborok leszállított áron liter és hordótételben, Arany János-u. 30. H270

Rikkancsok

magas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

Pénze után legmagasabb kamatot fizet ma a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi vállalat irodája. Veres-u. 9. H55

Nyári ur borát megvettem, literenként 14000 koronáért árulom. Fábán. H83

Kajszinbarack, kis és nagytételben kapható. Köntöskert, Köntösgátsor 9. H191

Fehérhímest, aszurozást, elsőrendű munkát vállalom, jutányos árban. Dégenfeld-tér 3. F98

10—15 milliót, pontos fedezetre, kölcsön adok. Cím a kiadóban. H93

LAKÁS, ÜZLET

Egy két izr. iskolai leánytanuló a jövő tanévre ellátást kaphat, — Hatvan-u. 36. keresztépület.

Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Nyugoti-utca 32. F89

Modern lakás, gyümölcsös kerttel, butorral együtt sürgősen átadó Cím a kiadóban. 184

Két utcai butorozott szoba, teljes ellátással, azonnal kiadó. Varga-u. 24. 188

Irodának vagy műhelynek való helyiség, Rákóczi-u. 13. sz. alatt kiadó. 190

Két szobás, előszoba, mellékhelyiségekből álló lakás, lelépéssel átadó vagy butorral. Homokkert, Domahidy-u. 4. 189

Szoba, konyha azonnalra butorral vagy anélkül kiadó. Cím a kiadóban. F81

Két tanuló teljes ellátásra elfogad a jövő iskolai tanévre jobb iparos pár. Cím: Rákóczi-utca 15. 175

ÁLLÁST KAP

Idei cseplési szezonra gépészt felvállaló. Ertekezni vasárnap Rákóczi-utca 51. sz. 177

Tanulók azonnali belépéssel felvétetnek a Fűszerkereskedelmnél. Piac-utca 41. F96

B. Isítás urak és hölgyek magánfelek látogatására felvétetnek. — „Mefhosz” sorsjegy iroda. Piac-u. 48. sz. 149

Jobb megjelenésű fűszer- és eseméke kereskedőség azonnali, esetleg július 15-i belépésre kerestetik. Hász és Kovács céghez, Gyula, Városház-u. 8. (Békés vm.) 156

Egy esinos leány szombatosnak felvétetik. Honvéd-u. 9/l. vendéglő. 185

Gépirásban gyakorlott pénztárosnő augusztus 1-re felvétetik. — Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében. H95

Fehérnemű varrónót keresek — szerényebb igényekkel magánhához. Cím a kiadóban. 182

Szoptatósadát keresek négy hónapos gyerek mellé, azonnali belépésre. Pappné, Eötvös-u. 48. H89

Kenyérüggők, ovadékkal, azonnali belépésre felvétetik. Klórnál, Gyár-u. 4. szám. 181

Sütősegéd, jó munkás, lehet egyleti tag, felvétetik Klórnál. 180

Fodrászsegéd és egy tanuló felvétetik. Kiss, Csapó-u. 84. F101

Suche deutsches Fräulein für einige Stunden gegen Mittagstisch Dr. Ratkóczy, Zöldfa-u. 8. 187

Utazók felvétetnek. Cím a kiadóban. F99

Vályogvetőt keresek felébe, alkalmas helyen. Szivattyukút, pelyva van eladó. István-ut 22. 178

ÁLLÁST KERES

Református úrleány, bölcsészeti hallgató, magasabb zenei képzettséggel. Debreczenben, úri helyen elméleti oktatást vállalna lakás, reggeliért. — Akadémiai módszerek zongorázni haladókat is tanít. Esetleg lakást keres zongorahasználattal. Cím a kiadóban.

Gyár, üzem, olajgyár és művezetői vagy főgépész állást keres 36 éves, nős, szakiskolát végzett, minden tekintetben elsőrendű szakkepzettséggel bíró egyén. ki esetleg uradalomban is vállalna állást. — Irásbeli megkeresések „Szorgalmas” jelírére a Független Újság kiadóba kéretnek. F80

Mons. aavnt vécu 3 aus á Paris donne lecons francais, par la Methode Berlitz. Prix très modérées. Aussi pour débütants Adresse au Bureau du journal. F77

Órás könyvelést, levelezést, adóügyek intézését szerény díjazásért elvállalom. Bihari, Külsővásártér 9. sz. F100

Középkorú özvegy intelligens urinő kézimunkát, esetleg délelőtti főzést vállal. Szentanna 41. 193

Nevedű készítése, javítása, vonószövevényezése hurok, vonók, hangszereikatrészek kaphatók

TANCZER G. GYORGY
Bathányi uca 13. szám. (udvarban)

ELADAS

Hálószoba, ebédlő, club-fotel, dívány, buzaláda, mérleg, zsákok eladók. Szentanna-utca 25.

Eladó Homokkert, Hungária-u. 4. számú ház, beköltözhető lakással 120 kg. szikkadt házi sósszalonna eladó. Csonka-utcai iskola. 84

Fűrdőkád, teljesen jókarban — eladó. Széchenyi-utca 14., keresztépület. H96

Eladó 2 függönysztor, hálószobai függöny sztorral, konyhaszekrények, egy spór, ezüst tálak. Megtekinthetők délután 3 óráig Hatvan-utca 36. Friedmanné. 183

Eladom Ispotály-utca 15. számú egyszerű családi házat. Augusztra átadó kettő utcai szoba, — konyha, udvari egyszoba, előszoba, mellékhelyiségek. — Julius 20-ig eladó, azután kiadó. Már el volt adva, akadály miatt visszamaradt. Ertekezés helyben. H94

Két darab fiatal ló, 2 jó számszám, 1 darab új igásszekér, állandó munkával eladó. Meszena-utca 4., bal ajtó. H92

Eladó egy 720 milliméteres cséplőszekrény és egy 3 lóerős benzínmotor. Meszena-utca 22. F82

Eladó egy ötszobából álló családi ház. Magoss-utca 17. 159

Eladó ötfaratu gőzmalom B. Derecskén. Ertekezni lehet Debreczen, Hadházi-utca 8. szám. Nagy Gábor malomtulajdonosnál. Ugyan ott egy disznómáza van eladó.

Aranyt ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban veszek

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. l. em.

KERESLET

200—150 millió korona kölcsönt keresek 2 belvárosi házra első helyen bekebelezve egy évre, havi 2 százalékos kamatra. Ertekezhetni a délelőtti órákban Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában, Veres-utca 9. sz. H56

Használt boroshordót vennék, szüretkor borral fizetek. Dr. Ratkóczy, Zöldfa-utca 8. 186

Szoptatásra kicsi gyermeket elvállalok. Beresényi-utca 25. Morvayné. H90

Sürgősen kölcsönt keresünk háromtól ötmillióig magas heti kamatra, teljes garancia mellett. — Cím a „Debreczen” kiadóhivatalában. 191

1—2 Urleánykát teljes ellátásra elvállal özvegy ur asszony. Miklós utca 41. F84

Veszek tiszta patentyáros (csatos) íveket magas áron. Kristály vezérképvelet, Külsővásártér 18. szám. F83

Méliusz
könyvkereskedés
könyvújdonságai

DUMAS:
Madame Dubarry bukása. Alapár 6—
HUGÓ VIKTOR:
Nyomorultak I—IV. Alapár 10—

GÁRDONYI G.:
Két menyasszony Alapár 7—
Aggy Istén Biri " 7—
A kürt " 8—
Te Berkenye " 7—

MARÓCZY A.:
A sakk Alapár 8—

MOLY T.:
A báró lelke Alapár 7—

BRAMSTOKER:
Karnevál Alapár 4—
Drakula " 8—

Szorószám 7000 + 5%
Telefon 2—70.

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keres. minisztérium által 17569—1925. szám alatt f. évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

DÁVIDHÁZI KÁLMÁN
könyvkötészet és dobozgyár cégének Debreczen, Fűvészkert-u. 9.

Egész magyar honban híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANNAK Bördödöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

WELLS NAGY VILÁG TORTENETE

MAGYARUL

1000 szék
illusztrációval, térkép- és grafikonmelléklettel

A ma legjelentősebb írói alkotása, történelem a XX. század szemzőgéből nézve a XX. század embere számára. Világsiker! Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikon-alaku, 640 oldalas, egész vaszonkötésű könyv ára 665.000 korona. Előzetes megrendelés esetén csak 441.000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63.000 K-as részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elioagad bármely könyvkereskedés vagy a kiadó (Budapest, VII. kerület, Ilka uca 31. szám.)

Kérjen ismertetőt!

GENIUS KIADÁS

Makulatura

papír kapható lapunk nyomdájában volt Bika mozgósínához helyiségében, József kir. herc.-u. 14.

EGY SZOBA KONYHAS

Lakást
azonnalra keresek. — Cím a kiadóban.